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未来该走哪条路？ 

市场所传递出的信号让人非常困惑。随着数字化技术转变整个世界，

垄断企业迎来黄金时代。但合作生态系统也在不断蓬勃发展，即使在

行业集中度提高而竞争程度趋降的某些行业，创造力依然非常旺盛。

难怪最高层主管们对此深感不解。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

IBM 商业价值研究院联合牛津经济研究院对交通运输行业的 523 

名最高层主管开展了调研。这些调研对话既包括定量回答，也包

括定性回答。本交通运输行业调研报告从收集的全部数据样本中

选出 500 项有效回答作为分析基础。 

来自 112 个国家或地区 20 个行业的 12,800 多名最高层主管参与

了我们本次最新调研，涵盖 6 种最高管理层职位。我们使用 IBM 

Watson Natural Language Classifier 对高管身处各自环境所作的

回答进行分析，并确定总体主题。我们还运用聚类分析和判别分

析等各种统计方法，仔细研究所收集到的数百万个数据点。 

交通运输业的最高层主管也不例外。对于是新兴市场还是既有市场能

够带来最理想的商机，他们的看法明显分成两个阵营（46% 对 

39%）。此外，他们对于是要投资开放创新还是专有研究，也是各执

一词。然而，以下两点获得了广泛认同：72% 的受访者表示在未来

几年对客户体验的关注度会超过产品。64% 的受访者预计，大部分

企业将会开展更加广泛的合作。 

交通运输业的最高层主管还表示，在未来几年，最有可能影响企业的

外部力量将发生显著变化。市场力量仍然排在优先工作日程的第一

位，而人员技能已经跃居第二：67% 的受访者表示，人才将成为企

业的最大影响因素之一 — 或许是他们认识到新的交通运输技术和不

断提高的客户期望都在推高对数字化高技能员工的需求。自主驾驶型

大卡车和其他科技进步最终将减少货物运输所需的劳动力，但是这不

会缓解对面向客户型员工的需求。 
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重塑者遥遥领先 

在研究过程中，我们确定了三种截然不同的组织“原型”，分别代表数

字化重塑之旅的不同阶段（请参阅图 1）。 

重塑者专注于开发突破性的产品、服务和业务模式；擅长从生态系

统中获得价值；并积极开展各种试验性活动。他们的 IT 战略与商业

目标保持一致，在应对变革方面也游刃有余 — 所有这些都帮助他们

在财务绩效和创新成果方面独树一帜。 

“我相信区块链将会对我们开展

业务的方式带来革命性的变

化。它的应用是无止尽的。” 

美国某交通运输业首席信息官 

实践者雄心勃勃，但尚未拥有实现抱负所需的足够能力。他们缺乏

重塑者所具备的专注力和敏捷性。 

渴望者则任重而道远。他们还需制定清晰的战略，部署适当的流程

和资源，并培养把握新机遇所需的敏捷性。 

解读发展阶段的标志 

那么我们到底处于哪个阶段呢？我们与最高管理层的对话以及与学

术界的合作凸显四大主题： 

颠覆潮头自信起舞 

通向个性化的道路 

拉动平台业务模式 

积极创新与时俱进 

 

图 1 

交通运输行业企业归

入不同的原型类别 

行业原型具有不同的特征，

导致他们处于不同的位置。 

 

重塑者 

 

实践者 

 
 

渴望者 

25% 

35% 

40% 
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颠覆潮头，自信起舞 

两年前，我们采访的大多数最高层主管都颇为担心数字巨头和其他

领域的初创企业闯入自己的传统领地。现在，行业外部的企业不再

是他们最担心的竞争对手；他们表示，真正的颠覆来自锐意创新的

业内传统企业。大多数交通运输业最高层主管一致认同以下说法：

71% 的受访者将行业颠覆归因于业内那些曾经臃肿不堪，但如今已

自我重塑，力争在数字时代蓬勃发展的传统企业。但是他们仍对其

他竞争来源非常警惕，因为亚马逊等数字巨头不但组建自己的车

队，甚至还在争夺快递市场的份额。1
 

交通运输业最高层主管希望通过实施彻底的组织变革来抵御这些威

胁，主要是提供差异化的服务以及提高效率。许多受访者还认识

到，货运业务的购买、预订和支付流程都需要彻底革新，货物流动

跟踪机制以及与其他服务供应商的协作机制也是一样。 

我们交通运输业调研样本中的重塑者是推动改革的先锋。与实践者

和渴望者相比，他们的改革力度更大，而且尤其强调服务的质量：

88% 的重塑者打算在这个领域做出改变（实践者为 70%，渴望者为 

66%）。我们并不清楚重塑者是否具有其他战略意图，或者对客户

喜好采取不同的做法，但是有一件事显而易见：交通运输行业的现
状不会维持太久。 

通向个性化的道路 

如今，在个人层面与客户建立关系至关重要，但是，要设计富有吸引

力的个性化体验极为困难，这需要深刻了解不同人群的特点。交通运

输业重塑者再次走在前列。他们尤其擅长使用数据确定客户尚未得到

满足的需求（请参阅图 2）。 

然而，交通运输业重塑者不只是搜索和处理海量的数据。他们采用设

计思维方法处理问题 — 直接与客户接触；咨询合作伙伴，更好地了

解客户体验；并使用认知解决方案挖掘深层洞察。与实践者或渴望者

相比，重塑者更擅长根据发现的洞察采取行动，以满足客户期望，开

发创新型新产品和新服务。 

“我们利用新技术更深入地洞察客

户的方方面面，优化流程，降低

成本。” 

中国某交通运输业首席信息官 
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拉动平台业务模式 

平台业务模式的出现是近期最令人兴奋的趋势之一，这种模式将生

产者与最终用户直接对接起来，确保企业更快地实现增长，获得更

高的利润。虽然目前只有 4% 的交通运输业最高层主管表示自己的

企业正在运营平台模式，但 25% 的受访高管正在试验这个概念，

19% 的高管准备为此目的重新分配资本。 

总体而言，该行业对于平台模式的反应速度还不够快；但新的货运

交易模式已经出现，他们将客户与承运方精确匹配，提高了货物运

载的效率，而且已经占据了一部分市场份额。 

叫车服务领域的主要颠覆者优步也已进军这一领域。2
 瑞士物流巨头 

Kuehne + Nagle 最近启动了全球首个海运服务数字化交易平台。3
 

这样的商机数不胜数。 

那么，平台模式的运作原理是什么呢？一个关键特征就是致力于创

新。而且，交通运输业重塑者已抢得先机：76% 的重塑者采用快速

原型来检验并完善自己的业务战略（相比之下，使用此方法的实践者

和渴望者比例分别只有 45% 和 24%）。此外，重塑者在云计算、物

联网 (IoT) 和人工智能 (AI) 领域的投资力度更大，而这些都是用于将

分离的数字世界和实体世界连接起来所不可或缺的技术。 

 
 

图 2 

了解现状 

交通运输业重塑者擅长使用

数据确定客户尚未得到满足

的需求。 

重塑者 

实践者 

渴望者 

 
 
 
 
 
 

问题：贵公司在利用数据辨别未确定及未满足的客户需求方面的成效如何？（选择“高效”或“非常高效”的受访者百分比。） 

83% 60% 32% 
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积极创新，与时俱进 

随着企业通过合作开展创新，并以生态系统取代单打独斗模式，

他们的工作组织架构发生了巨大变化。交通运输业重塑者具备特

别出色的适应能力：84% 的受访重塑者最高层主管能够牢牢掌握

交通运输行业的发展方向（而表达相同观点的实践者和渴望者企

业的比例则为 67% 和 42%）。领导这些企业的最高层主管也能

更清晰地阐述企业战略，鼓励开放持续的对话。 

不仅如此。大多数交通运输业重塑者正在打造能够即时学习的灵

活企业：他们比实践者或渴望者更加重视知识共享（请参阅图 

3）。他们还更为主动地征求员工意见，以便开发新的方法，大力

支持员工做出最佳行动方案决策。 

图 3 

重塑者 

实践者 

渴望者 

汇聚智慧 

交通运输业重塑者鼓励在整个

企业范围内分享知识。 

“为了给客户带来更高的灵活性，

我们投资创建了在线平台，并对

业务进行了数字化改造。” 

 

墨西哥某交通运输业首席财务官  
 
 
 

 
问题：贵公司的领导团队在多大程度上促进和支持协作与知识共享？（选择“很大程度”

的受访者的比例） 

71% 

49% 

34% 

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：
https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_38386


